



## ЕВРАЗИЙСКАЯ СИСТЕМА ПАТЕНТОВАНИЯ – ВЫБОР ЗАЯВИТЕЛЯ



11 февраля с.г. исполнилось три года со дня вступления в должность президента Евразийского патентного ведомства **С.Я.Тлевлесовой**. Наше интервью с Сауле Январбековной приурочено к этой дате.

**Ключевые слова:** Евразийское патентное ведомство, объект интеллектуальной собственности, заявитель, евразийский патент, ускоренное патентное делопроизводство, промышленный образец.

EURASIAN PATENT SYSTEM – THE CHOICE OF THE APPLICANT

*This year on February 11 three years since the inauguration of the President of the Eurasian patent office S.A.Tlevlesova has been marked. Our interview with Saule Yanvarbekovna is dedicated to this date.*

**Key words:** Eurasian patent office, intellectual property, applicant, Eurasian patent, Patent Prosecution Highway, industrial design.

**У**важаемая Сауле Январбековна! В 2016 году, вскоре после вашего вступления в должность президента ЕАПВ, на традиционной встрече с евразийскими патентными поверенными редакция предложила вам дать интервью нашему журналу. Вы ответили, что пока рано. Отдаем должное вашей скромности. Прошло три года, полагаем, время пришло. С чего вы начали свою работу в ЕАПВ?

Поскольку успех любой патентной системы, будь то национальная или международная, обусловлен ее привлекательностью для заявителей и патентовладельцев, в начале работы в Евразийском ведомстве особое внимание я уделила совершенствованию процедур



подачи и экспертизы заявок на выдачу евразийских патентов на изобретения. Постепенно мы внедрили пилотную программу ускоренной экспертизы по существу международных заявок на изобретения, перешедших на региональную фазу их рассмотрения в ЕАПВ, ввели в действие новую версию системы электронной подачи и электронного обмена ЕАПВ-онлайн.

Не меньшее значение я придавала тогда и продолжаю придавать сегодня популяризации евразийской патентной системы, в том числе среди заявителей из стран, являющихся мировыми лидерами по подаче заявок на выдачу патентов на изобретения.

**Вы почти 20 лет проработали в ВОИС. Как опыт, полученный там, по-**

**могает вам сегодня?**

ВОИС – международная организация, членами которой является 191 государство, в том числе и государства – члены ЕАПО.

Работа в ВОИС дала мне не только глубокие знания процессов, происходящих в мире в целом и в евразийском регионе, в частности, в сфере интеллектуальной собственности, но и понимание тех первостепенных задач, которые стоят перед нашими государствами и реализации которых способна помочь охрана объектов промышленной собственности. Бесценен для меня и приобретенный за время работы в ВОИС опыт общения с представителями многих государств.

**Важнейший показатель деятельности любого патентного ведомства – число подаваемых заявок, сроки проведения экспертизы. С какими результатами ЕАПВ завершило прошедший год?**

Действительно, число подаваемых заявок является наиболее ярким показателем, который в первую очередь характеризует степень интереса и доверия заявителей к евразийской патентной системе. Прошедший 2018 год в плане подачи заявок сложился для ЕАПВ удачно. Было подано 3488 заявок, что на 5,6% больше, по сравнению с показателями предыдущего года. Это, безусловно, положительный факт, учитывая имевшее место небольшое ежегодное снижение числа поступающих заявок, начавшееся в 2015 году, за счет сокращения подачи заявок западными компаниями. Отрадно, что динамика подачи заявок заявителями из государств – участников ЕАПК в последние годы была положительной. Прошедший год не стал в этом плане исключением, ими было подано 663 заявки, что на

11,6% больше показателей прошлого года. Традиционно лидерами по подаче заявок среди государств – участников ЕАПК являются Россия, Беларусь и Казахстан. Рост подачи заявок от заявителей из стран, не являющихся участниками ЕАПК, в 2018 году составил 4,3%. Наибольшее число заявок было подано заявителями США, Германии, Нидерландов, Швейцарии и Соединенного королевства Великобритании и Ирландии.

Какие факторы оказывают влияние на выбор заявителями евразийской системы патентования? В первую очередь, это заложенные в Евразийской патентной конвенции преимущества самой региональной системы, дающие возможность на основе одной евразийской заявки получить единый патент, действующий во всех государствах-участниках ЕАПК. Среди основных преимуществ евразийской патентной системы можно также назвать: один язык делопроизводства, единый набор пошлин, одну экспертизу, исключение необходимости представления перевода материалов евразийского патента на национальные языки государств – участников ЕАПК, единую систему уплаты пошлин за поддержание евразийского патента в силе, единую систему регистрации передачи права, а также участие ЕАПВ в международных проектах, облегчающих процедуру получения евразийского патента, таких как программы ускоренного патентного делопроизводства (PPH), цифровая служба доступа ВОИС (WIPO DAS) и других.

Однако проблема состоит в том, что обо всех этих преимуществах евразийской патентной системы наши потенциальные заявители зачастую просто не осведомлены, и это, безусловно, сказывается на числе подаваемых заявок.



В этой связи в последние годы ЕАПВ стала уделять особое внимание популяризации евразийской патентной системы на всех уровнях, как в государствах – участниках ЕАПК, так и в зарубежных государствах и на международных площадках. Полагаю, что рост поступления евразийских заявок в этом году во многом является результатом такой активности ЕАПВ.

Другим важным показателем работы ведомства являются сроки проведения экспертизы, в первую очередь – срок начала фактического рассмотрения заявки экспертом отраслевого отдела, который определяется числом заявок, находящихся в портфеле эксперта. Все патентные ведомства мира в последние годы решают проблему сокращения таких сроков. ЕАПВ также последовательно снижает сроки начала рассмотрения заявок. Так, если в 2015 году средний срок между датой удовлетворения ходатайства о проведении экспертизы по существу и первого уведомления экспертизы по существу составлял почти 15 месяцев, то по результатам 2018 года этот срок уже сократился более чем на 3 месяца. Указанные результаты были получены за счет приема на работу в качестве экспертов высококвалифицированных специалистов именно в тех областях техники, в которых наблюдается наибольший рост числа поступивших заявок.

**Расскажите об участии ЕАПВ в программах ускоренного патентного делопроизводства РРН, результатах и перспективах этой работы.**

Программа ускоренного патентного делопроизводства (РРН) позволяет заявителям, имеющим две аналогичные заявки на изобретения в патентных ведомствах – партнерах по РРН, ускорить рассмотрение заявки в одном из таких

ведомств в случае, если во втором ведомстве это изобретение уже признано патентоспособным. С другой стороны, сами ведомства получают дополнительные преимущества за счет оптимизации работ по экспертизе заявки за счет использования результатов патентного поиска и экспертизы, уже проведенных ведомством – партнером по РРН.

Как видим, программы РРН выгодны как заявителям, так ведомствам. Однако для того, чтобы ведомства пришли к заключению РРН и, что еще важнее, получали после ее заключения реальную пользу, прежде всего необходимо взаимное доверие ведомств к качеству работы, проделанной партнером. Именно такое доверие является тем базисом, на котором основываются двухсторонние программы РРН. Сам факт, что партнерами ЕАПВ по программам РРН являются самые крупные и авторитетные мировые патентные ведомства, такие как Европейское патентное ведомство, патентные ведомства Японии, Китая и Республики Корея, говорит о признании ими высокого качества экспертизы, проводимой Евразийским патентным ведомством.

Чтобы воспользоваться преимуществами программы РРН, заявителям необходимо подать в Евразийское патентное ведомство заявление об ускоренном рассмотрении заявки в соответствии с действующими программами РРН и приложить документы, предусмотренные условиями такой программы. Следует отметить, что ускоренное рассмотрение заявок в рамках РРН не требует от заявителей уплаты каких-либо дополнительных пошлин или тарифов. Как уже было сказано, необходимым условием для участия в программе РРН является наличие положительного заключения о патентоспособности



изобретения, подготовленного ведомством – партнером ЕАПВ по РРН. Причем патентоспособность заявленного в формуле изобретения может быть подтверждена в ведомствах-партнерах как в рамках рассмотрения национальной (региональной) заявки, так и в рамках процедуры согласно Договору о патентной кооперации, когда ведомство-партнер действует в качестве международного поискового органа или органа международной предварительной экспертизы. Исключение составляет программа РРН между ЕАПВ и патентным ведомством Китая, в рамках которой принимаются только заключения, подготовленные в рамках национальных процедур.

С подробной информацией об условиях каждой из программ РРН можно ознакомиться на веб-портале ЕАПО в разделе «Международное сотрудничество», программа РРН.

**Возможности электронного взаимодействия заявителей с ЕАПВ постоянно расширяются и совершенствуются. Каковы результаты этого процесса? Как внедрение безбумажных технологий влияет на сроки делопроизводства и выдачи патентов? Довольны ли заявители?**

ЕАПВ уже на протяжении нескольких лет является лидером в евразийском регионе по получению заявок в электронной форме с использованием системы электронной подачи и электронного обмена ЕАПВ-онлайн. В 2018 году в электронной форме подан 81% евразийских заявок, а если посмотреть по видам евразийских заявок, то доля международных заявок, переводимых на региональную фазу рассмотрения в ЕАПВ в электронной форме, составляет 92%. В настоящее время решается вопрос о подаче в электронной форме

евразийских заявок, которые согласно требованиям национального законодательства должны подаваться через патентные ведомства государств – участников ЕАПК в целях проверки наличия сведений, составляющих государственную тайну. Следует подчеркнуть, что уже сейчас, после того как эти заявки поступают в ЕАПВ, дальнейшее ведение делопроизводства по ним вне зависимости от первоначальной формы подачи может осуществляться в электронной форме.

В последние годы делопроизводство по заявкам внутри ЕАПВ ведется полностью в электронной форме. Все документы, которые поступают в ведомство на бумаге, на начальном этапе делопроизводства переводятся в электронную форму, и дальнейшая работа осуществляется только с электронным досье заявки.

Если говорить о перспективах развития электронного взаимодействия, следующим этапом станет максимально полный переход на безбумажный обмен корреспонденцией между ЕАПВ и заявителями и патентовладельцами на всех этапах делопроизводства по евразийским заявкам и патентам. Большой шаг в этом направлении уже сделан, и уже сегодня существует возможность получения заявителями корреспонденции из ЕАПВ, относящейся к экспертизе евразийских заявок, полностью в электронной форме. Чтобы воспользоваться такой возможностью, необходимо заключить с ЕАПВ специальное соглашение. После этого вся корреспонденция по евразийским заявкам, подписанная электронной подписью уполномоченного сотрудника ведомства, будет отправляться заявителям только в электронном форме через личный кабинет системы ЕАПВ-онлайн.



В настоящее время большинство крупных фирм патентных поверенных из Российской Федерации, Республики Казахстан и Республики Беларусь уже заключили с ЕАПВ такие соглашения, и отправка корреспонденции в электронном виде осуществляется примерно по 40% евразийских заявок. Для фирм патентных поверенных также существует возможность интеграции их внутренних информационных систем с системой ЕАПВ-онлайн, что существенно упрощает процесс их взаимодействия с Евразийским ведомством.

**Расскажите, пожалуйста, как идет работа по созданию евразийской системы правовой охраны промышленных образцов.**

Идея создать удобную и востребованную систему правовой охраны промышленных образцов на территории евразийского региона обсуждается уже давно. Она логична по многим причинам. Поэтому неудивительно, что ЕАПО наконец решило реализовать эту идею, учитывая успешный опыт функционирования евразийской системы правовой охраны изобретений.

Серьезную подготовительную работу мы начали в 2017 году, изучая национальный опыт правовой охраны промышленных образцов стран – участниц ЕАПК и практику региональных организаций в этой области, делая первые наброски проекта нового международного договора.

Получив в сентябре 2017 года поддержку Административного совета ЕАПО, мы продолжили работу по разработке проекта Протокола об охране промышленных образцов к ЕАПК. За год подготовили согласованный на уровне рабочей группы, включающей не только специалистов ЕАПВ, но и представителей стран – участниц ЕАПК, проект меж-

дународного договора. В октябре 2018 года проект был одобрен Административным советом ЕАПО. В настоящее время ведем работу по разработке положений Патентной инструкции к ЕАПК, относящихся к промышленным образцам, по согласованию проекта Протокола об охране промышленных образцов к ЕАПК со странами – участницами ЕАПК.

**Ежегодно ЕАПВ проводит встречи с евразийскими патентными поверенными, приуроченные к Международному дню интеллектуальной собственности. А что они значат для вас, какое влияние оказывают на работу ведомства?**

Уделяя большое внимание внедрению новых форм электронного взаимодействия и развитию безбумажных технологий, ЕАПВ считает очень важным живой контакт с патентными поверенными, ценит их заинтересованность в укреплении и совершенствовании форм совместной деятельности. Полагаю, что подобного рода встречи являются хорошей возможностью не только знакомить евразийских патентных поверенных с изменениями, произошедшими в евразийской патентной процедуре, и с новинками электронного взаимодействия, но и вживую ответить на волнующие их вопросы, а также обменяться мнениями.

Такие встречи интересны и евразийским патентным поверенным, и тем, кто только собирается ими стать. Как сказал Антуан де Сент-Экзюпери, *«единственная настоящая роскошь – это роскошь человеческого общения»*. Поэтому Евразийское патентное ведомство в 2018 году решило расширить круг тесного профессионального сотрудничества с патентными поверенными и провело еще и предновогоднюю встречу с ними с подведением итогов года, кото-



рая, я надеюсь, также станет доброй традицией.

**Наши издания связывают с ЕАПВ долгие годы сотрудничества. Что бы Вы хотели пожелать нашим читателям, специалистам в области интеллектуальной собственности?**

В первую очередь, хотелось бы выразить искреннюю благодарность редакции журналов «Патенты и лицензии. Интеллектуальные права» и «Патентный поверенный» за многолетнее заинтересованное отношение к работе ЕАПВ, оперативное и объективное освещение деятельности коллектива ведомства. Интересные и актуальные

публикации в ваших изданиях позволяют испытывать чувство профессионального единения и сотрудничества.

Всем коллегам-специалистам от всей души желаю благополучия во всех жизненных аспектах, надежных и профессиональных партнеров, понимания и заботы близких, а также новых идей и их успешной реализации!

**Уважаемая Сауле Январбековна! Благодарим вас за интервью. Не сомневаемся, что оно будет интересно и полезно нашим читателям, а сотрудничество редакции с Евразийским патентным ведомством будет успешно развиваться.**

## МИРОВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОБЛАСТИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ



*Материал, подготовленный на основе пресс-релиза ВОИС, отражает увеличение спроса на охрану прав интеллектуальной собственности.*

**Ключевые слова:** ВОИС, патентная активность, товарный знак, промышленный образец, сорт растения, географическое указание.

GLOBAL INDICATORS OF ACTIVITY IN THE FIELD OF INTELLECTUAL PROPERTY

*The material prepared on the basis of a WIPO press release and reflects the increasing demand for intellectual property rights protection.*

**Key words:** WIPO, patent activity, trademark, industrial design, plant variety, geographical indication.

**С**огласно ежегодному докладу ВОИС «Мировые показатели деятельности в области интеллектуальной собственности» в 2017 г. новаторы во всем мире подали 3,17 млн заявок на патенты. Это означает, что рост числа поданных заявок продолжается восьмой год подряд и составляет 5,8%. Число заявок, поданных на регистрацию товарных знаков, составляет 12,39 млн,

а промышленных образцов – 1,24 млн.

Число заявок на охрану сортов растений в мире увеличилось на 11,7%, достигнув в 2017 г. 18490. По данным 82 национальных и региональных ведомств, в 2017 г. в мире действовало 59500 охраняемых географических указаний.

**Патенты.** В 2017 г. самое большое число заявок на патенты, ставшее но-